



Redactor: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

Redactoare-șefă: **FLORICA CIURA ȘTEFĂNESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIUNI:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Eco
Onor Palatul Cultural

Administrator general:
MIBAIL R. CRISTESCU

Inscris în registrul publicațiilor
periodice la Tribunalul Timiș-
Torontal, sub No. 79.

Lansarea noii nave port-mine „Amiral Murgescu

GALAȚI, 14 — Cu un deosebit fast s'a tăcut astăzi, în portul Constanța, lansarea navei port-mine „Amiral Murgescu”, prima navă de război pentru mare construită în țară, din material și cu mână de lucru românească în șantierele navale din Galați.

Nava poartă numele Amiralului Murgescu, fost comandant al marinei între 1888—1901.

Intregul oraș și portul erau în haină de sărbătoare. Vasele, în port sau arborat marele pavoaaze. Se aflu de față bricul „Mircea”, distrugătoarele „Regina Maria” și „Regele Ferdinand.”

La orele 10, M. S. Regele și suita coboară din vagon, fiind primit de d. Armand Călinescu, Gen. Teodorescu, V. Slăvescu, Titeanu, Giurescu, rezident regal, etc.

Comandantul garnizoanei, General Gruescu, dă raportul și primarul oferă M. S. Regelui tradiționala pâine cu sare, rostind câteva cuvinte de bun venit.

200 evrei polonezi arestați la Viena

VIENA, 14 (Rador). — Un grup de peste 200 evrei poloni, expulzați din Austria, sunt deținuți la prefectura poliției municipiului Viena, urmând să fie trecuți peste graniță.

Insemnări

fără pretenții...

Un cetitor ne roagă — și nu-l putem refuza, fiindcă nu vrem să ne punem rău tocmai cu cel ce în „Eco” de mai bine de 15 ani! — să punem câteva întrebări... celor din drept. Deci, pretențiile... vin dela cetitori; iar nu din partea aceluia care semnează o rubrică fără pretenții...

Să precizăm: În Martie, când doar s'a zvonit, că un pericol ne pândeste la hotarul țării, tineri și bătrâni — filii nevărași ai neamului! — n'au mai așteptat să primească ordinele de chemare și au alergat la unitățile noastre, cu un elan, propriu, într'ade-

M. S. Regele trece în revistă compania de onoare, s'a urcat în automobil, urmat de suită și personalități, apoi se îndreaptă spre șantierele navale.

Pe străzi mulțimea aclamă. La șantiere, cele două distrugătoare și monitoare ancorate execută salutul reglementar, pentru M. S. Regele. Bricul „Mircea” dă onorul cu echipajul pe covertă. M. S. Regele și suita intră în incinta șantierei și Episcopul Cosma oficiază serviciul religios.

Urmează apoi cuvântările. Vorbește d. Gen. Paul Teodorescu, ministrul marinei și se citește actul de botez, după care M. S. Regele a botezat nava și inițiază lansarea ei.

Nava alunecă către apele Dunării, în uralele echipajelor tuturor navelor prezente.

Suveranul vizitează apoi navele aflate în construcție. După aceasta, se imbarcă pe nava „Mircea”, întâmpinat de comandantul marinei române. Nava se îndreaptă în larg, în vederea părăzii navale. De pe bord, M. S. Regele primește defilarea Navele defilează în linie de șir, dând onorurile.

După paradă, M. S. Regele, împreună cu suita, se transportă cu o șalupă la vaporul „Regele Carol II”, unde are loc un mare dejun.

Imediat după masă, M. S. Regele, urmat de suită, părăsește portul și se urcă în trenul regal, plecând spre Capitală.

văr, numai românilor. Adevăr pe care l-au recunoscut până și cei mai lipsiți de cavalerism dușmani ai noștri.

În aceeași vreme, însă, „marii” români învățți și profitori ai tuturor timpurilor: scutiții de serviciul militar pe considerațiunea că, „vor deveni preoți” misiune nobilă căreia nu i s'au dedicat nici după cincisprezece ani, trăgând chiulul într'una! — n'au făcut nici un gest (unul măcar...) din care să se evidențieze intențiunea lor că ar vrea să fie de folos țării! — fie chiar și 'n serviciile auxiliare ale armatei!...

„Oare, imbuibații aceștia — continuă în indignarea lui colaboratorul nostru ocazional — oameni care n'au făcut armată și nici preoție, dar au devenit în schimb: cumu-

D. prof. N. Iorga a demisionat dela președinția Senatului

BUCUREȘTI, 14. — Ședința Senatului a decurs după votare astfel: Despuierea scrutinului cu rezultatul de 49 voturi pentru regulamentul, iar 88 contra.

Pus în asemenea situație d. prof. N. Iorga a demisionat din președinție, motivând-o astfel: Respingerea regulamentului la a cărui redactare am colaborat, o consider că dorința dvs. este de a fi condus altfel decât în ideile pe care le-am enunțat în cuvântarea mea de primirea președinției și cari sunt la baza vieții mele politice, sprijinite pe păstrarea ordinii în folosul națiunii, care altfel poate cădea în păcate mai grele decât ale vechiului regim. Vă rog să-mi primiți demisia mea irevo-

cabilă și vă rog a trece la alegerea altui președinte, căruia îi urez mai mult noroc și dvs. tot cece vă trebuie pentru a nu periclita opera începută.”

Apoi fostul președinte, odată cu părăsirea scaunului președințial, părăsește și incinta. D. Gr. Perlețeanu, ridicându-se la tribună, propune ca președinte de vârstă pe d. prof. A. C. Cuza, care a ocupat acest loc și la începutul desbaterilor.

D-sa, ocupând fotoliul președințial, după ce mulțumește pentru încrederea arătată, ridică ședința, anunțând pe cea viitoare Joi 15 Iunie, la orele 16, când se va alege președintele maturului corp.

Germanii intenționează să ocupe Slovacia

Reichul concentrează trupe la frontiera de Nord a Slovaciei

LONDRA, 14 (Rador). — „TIMES” își exprimă îngrijorarea față de situația din Slovacia. Germania contrecează trupe la frontiera de Nord a Slovaciei, de unde se pot atinge regiunile sileziene bogate de minerale

și mai spre Est tringhiul industrial al Poloniei.

Reichul își rezervase dreptul să construiască șosele strategice și fortificații pe pantele Carpaților Albi și pe munții Iavornik. Tratatul prevedea că trupele germane vor putea ocupa fortificații, bucurându-se de suveranitatea militară în aceste zone.

În ultima vreme, slovacii au fost neliniștiți de marele număr de trupe trimise din Germania. Călătorii afirmă că animozitatea între slovacii și germanii a ajuns cel puțin tot atât de vie ca și cea dintre cehi și germani.

Ziarul afirmă, apoi, că se vorbește tot mai insistent de o eventuală împărțire a Slovaciei între Germania și Ungaria, dar că aceste știri nu sunt confirmate.

Redactorul diplomatic al lui „DAILY HERALD” anunță că ar avea intenția să ocupe, în curând, întreaga Slovacia și să proclame alipirea ei la Germania, sub forma unui protectorat.

larzi, storcând până și trei salarii din funcțiunile pe care le-au monopolizat, vor rămânea să huzurească și mai departe în cinismul lor?... Ca niște omiși dela îndatoririle tuturor celorlalți cetățeni?...

S'a stins, la Arad,
un gazetar...

Aș putea isprăvi, repede, cu el, spunându-i-i formalul: „Dumnezeu să-l ierte!”...

I-ar ajunge... În definitiv, ce mare lucru... c'a fost modest; că a trudit în meserie” (pân' și-a lrosit sănătatea în așa hal... încât, toată străduința medi-

(Continuare în pag. III-a.)

Const. I. Ștefănescu

Presa engleză arată mult interes conversațiilor d-lui Gafencu la Ankara

LONDRA, 14 (Rador). — Presa britanică arată un deosebit interes conversațiilor duse de d. ministru Gafencu la Ankara.

„Times” spune că înțelegerea Balcanică este un instrument de pace și nu este îndreptat împotriva altor țări.

Cinematografe

CAPITOL: Aloma.
APOLLO: Oglinda vieții.
RIVOLI: Firul Roșu.
SCALA: Vreau să mă mărit.

Fostul
Cinema Scala Arad
Telefon 20-10

Azi premieră!
„Cinci Prieteni”

Cel mai mare succes al filmului francez cu VIVIANE ROMANCE și JEAN GABIN
cei doi ași ai cinematografului francez

Dragoste... pasiune. În conflict cu prietenia și camaraderia
Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou
Repr. 5, 7, 15, 9, 15

„URANIA”
Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

De AZI începând
„regina iernii în plină vară

SONJA HENIE
„Vraja Albă”

Montare... fast... muzică... veselie.

JURNAL NOU

Prețuri reduse
Repr. 5, 7, 15, 9, 30

Cabaretul
Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939
MIA MUSATH
WLAD BEBY
Szoboszlai Ma go, Csöpi-Papp
Carola, Claris Paraschiva
LÉNARDT
Elisabetha Furdul
Orchestra
FAGYURA-PETICA
și Musical Sisters acordeoniste

Tip. „Națională” Timișoara

Arestarea unei bande de pungăși din Timișoara la București

BUCUREȘTI, 14. — Siguranța Capitalei, a cărei vigilență a fost dovedită îndeajuns în ultimul timp, a reușit ieri să aresteze o falmoasă bandă de răufăcători din Timișoara, cari veniseră chiar ieri dimineață în Capitală să dea lovitură. Reușise chiar să devalizeze șase magazine.

Numiții: Maer Ion, Waldmann Francise, Elena Ardelean, Tines

Maria și Zilca acesteia, Elisabeta, toți bine cunoscuți poliției timișorene, au pornit din Gara de Nord spre Sf. Gheorghe, unde au început să intre în magazine, spre a face „cumpărături” de... mățuri naturale. Au fost atât de buni cumpărători, în cât toate geamantanele le-au umplut fără bani, prin clasicul procedeu unul se face că cumpără și restul operează.

Fiind observați de un agent și fost arestați imediat.

Institutul Social Banat-Crișana
Timișoara

Nr. 579 | 1939

Convocare

Domnii membri ai Institutului Social Banat-Crișana din Timișoara sunt rugați a participa la adunarea generală ordinară a Institutului Social Banat-Crișana, ce se va ține în ziua de Duminică 18 Iunie 1939, orele 18 p. m. în sala Institutului (Auto Club) din Timișoara, având următoarea:

Ordine de zi:

1. Raportul Secretarului General asupra activității Institutului, în anul 1938 | 1939.
2. Raportul casierului.
3. Raportul cenzorilor.
4. Descărcarea Comitetului.
5. Transformarea Institutului Social Banat-Crișana în Institutul Cercetări Sociale al României, Regional Timișoara, potrivit Serviciului Social.

Sunteți rugat insistent să participați la această adunare generală ordinară. În caz de amănare, următoarea adunare se va ține cu număr de membri în ziua de Vineri 23 Iunie 1939, orele 18 p. m. tot în localul Institutului.

Președinte:

(ss) ing. C. Teodorescu
Secretar
(ss) dr. E. B.

Primăria Sănmihalul-german
jud. Timiș-Tor.

No. 858 | 1939

Publicațiune

Se aduce la cunoștință, că comuna Sănmihalul-german, are în posesie 50 tone lemne de foc, care se vor furniza 35 tone stejar sau gorum, pe seama primăriei și 15 tone stejar sau cer pe seama Școlii Primare de Stat.

Licitația se va ține în ziua de Vineri 17 Iunie 1939 ora 10 a. m. la Primăria Sănmihalul-german, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și normele publicate în Mon. Of. Nr. 127 | 1931.

Ofertele ajustate conf. Legii 1931 însoțite cu garanța legală se vor depune în conf. cu caietul de sarcini și devizul, — cari se pot depune în orele oficioase — separat pentru primărie și separat pentru școală, calculându-se prețul la gara Sănmihalul (Sănmihalul-german). Descărcarea privește comuna. Termenul de furnizare este 1 August 1939.

La caz că licitația ar rămâne fără rezultat, a doua licitație se va ține la 14 Iulie 1939 la aceeași oră și local.

Sănmihalul-german, la 27 Iunie 1939.

Primar: Matel Arenz
Notar: A. Well

Disponibilul de export de grâu și porumb al României

Dintr-o statistică asupra recoltei României în raport cu recolta mondială, reese următoarele:

Pe anii 1939—40 recolta mondială va fi de 12.200.000 vagoane. România va produce 450.000 vagoane de grâu și 489.000 vagoane de porumb.

Consumul mondial este de 10.600.000 vag. Consumul României este de 300.000 vag. grâu și 380.000 vag. porumb.

Disponibilul de export al României va fi de 150.000 vag. grâu și 100.000 vag. porumb.

Dela „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat”

Pentru a nu decădea din drepturile asigurate de statute și pentru a nu fi șterși din rândurile membrilor activi și stagiați, d-nii membri ai Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat sunt invitați stăruitor și în propriul lor interes, să se pună la curent

cu plata cotizațiilor, trimițând sumele ce le datorează, fie pe adresa Sindicatului, Cluj, str. Mareșal Foch 23, fie la Banca „Albina”, filiala Cluj, în contul curent al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.
Biroul Sindicatului

Apele Dunării au provocat mari inundații în județele Brăila și Tulcea

BRĂILA, 14. — Apele Dunării crescând vertiginos în ultimele zile, au rupt digul de lângă Vidin, eșind din matcă și inundând terenuri întinse arabile și pășuni.

În județul Brăila mai multe mii de hectare au fost inun-

date. Locuitorii mai multor sate din regiunea Mereșu, jud. Tulcea, amenințate din clipă în clipă să fie inundate, și-au părăsit locuințele.

Autoritățile au luat măsuri pentru întărirea digurilor.

Viața sportivă

Se duc tratative pentru un match România-Franța

BUCUREȘTI, 14 — Profitându-se de prezența la București a d-lui Jules Rimet, președintele federației franceze de football, s'a discutat chestiunea unui match de football: Franța—România.

D. Rimet s'a arătat încântat de perspectiva unui match la Paris. În

acelaș timp, s'a propus angajarea unui match anual dintre România și Franța, jucându-se alternativ la București și la Paris.

D. General Gabriel Marinescu și d. Jules Rimet, au plecat azi la Constanța unde se va pune la punct definitivarea acestor proiecte.

Sovietele își mențin punctul de vedere asupra țărilor baltice

D. Strang a sosit la Moscova — Negocierile încep azi

MOSCOVA, 14 (Rador). — D. William Strang a sosit Miercuri, la orele 11.20, la Moscova. La gară a fost salutat d. Roch, șeful secției afacerilor pentru Europa Occidentală, din comisariatul poporului pentru afacerile străine, de d. Pocikov, în calitate de reprezentat al șefului protocolului și de d. Verecker, consilier la ambasada Marelui Britanii.

MOSCOVA, 14 (Rador). — „Havas” transmite:

Pentru azi n'a fost prevăzută nici o întrevedere cu comisiunea sovietică. D. Strang a sosit dimineață. Trebuia, înainte de toate, să comunice ambasadorului Marelui Britanii la Moscova instrucțiunile pe care a fost însărcinat să i le aducă din partea guvernului său, în vederea grăbirii încheierii acordului anglo-sovietic. Ambasadorul britanic gripat și obligat să nu părăsească câteva zile patul, fapt care a făcut necesară trimiterea dlui Strang la Moscova. Dacă n'ar fi fost bolnav, ambasadorul s'ar fi dus direct la Londra, pentru a primi instrucțiunile, direct dela d. Halifax. Probabil negocierile începe Joi dimineața.

„PRAVDA” anunță că guvernul sovietic își menține punctul de vedere și continuă să considere o garanție comună dată țărilor baltice ca o condiție esențială a acordului urmărit. Dacă — cum s'a scris în presa străină — guvernul britanic ar accepta o formulă care, fără a menționa statele baltice, ar garanta starea actuală a acestor țări...

Executarea unui evreu la Berlin

BERLIN, 14 (Rador). — Un anume Michaelis, evreu german, condamnat la moarte de tribunalul poporului pentru uneltiri contra siguranței statului, cu circumstanțe agravante, a fost executat azi dimineață cu secură.

Accident grav într-o mină

BERLIN, 14 (Rador). — În mină Kastrop (Westfalia), din regiunea cablului, un ascensor s'a prăbușit și au fost ucise șase mineri și a rănit un altul.

Lucrătorii și-au găsit acest accident.

Un cărciumar și soția sa au fost măcelăriți de bandiți

BUCUREȘTI, 14 (Rador). — Cărciumarul Gheorghe Stere și soția sa din comuna Măgurele, au fost măcelăriți de bandiți și cuțitele și apol...

tor țări vecine ale Sovietelor, sau ar garanta interesele vitale ale U. R. S. S., se pare că o înțelegere ar fi posibilă. În prealabil dlui Seeds și Strang ar trebui să trateze direct cu d. Molotov. Se știe că în între-

vederile anterioare, d. Potemkin s'a menținut pe un plan secundar, mărginindu-se să îndeplinească rolul de interpret.

D. Molotov pare să fi luat personal în mână afacerile europene.

Un eșec al negocierilor cu Moscova ar însemna războiul

PARIS, 14 (Rador). — Ziarele franceze continuă a insista asupra necesității de a se ajunge la încheierea acordului cu Moscova. „LA JUSTICE” anunță că guvernul francez a cerut dlui Chamberlain să ia în considerare cererile dlui Molotov și adaugă că, dacă Sovietele nu vor ca Germania să domine Europa, ele trebuie să semneze acordul tripartit.

„L'AUBE” scrie că un eșec al negocierilor cu Moscova ar însemna războiul, semnarea acordului ar însemna poate pacea și în orice caz victoria.

Parlamentarii nu pot face direct intervenții la Ministere sau autorități

Odată cu deschiderea Parlamentului, prevederile noii legi electorale că: „deputații și senatorii nu pot face direct nici un fel de demers sau intervenție pe lângă ministere sau autorități, orice

chestiune va fi adusă la cunoștința autorităților prin biroul. Adunătorilor Legiuitoare.

Această procedură a fost respectată cu simțențe și va fi păzită tot astfel și de aci înainte.

Armatele chineze nu vor putea fi înfrânte decât peste 2-3 ani

TOKIO, 14 (Rador). O — broșură cu caracter oficial anunță că va mai fi nevoie de doi sau trei ani înainte ca armatele chineze să poată fi distruse.

Broșura tinde să contribuie la

efortul popular necesar pentru a obține victoria în China. Broșura mai prezice că abia generația viitoare va putea stabili o nouă ordine în Extremul Orient.

Generalul Franco face o vizită la Roma

MADRID, 14 (Rador). — Generalul Franco va face vizita la Roma, în cursul luni Septembrie.

„Havas” subliniază că presa din Madrid păstrează tăcere asupra însemnătății pe care ar putea-o avea conversațiile italo-spaniole din Roma.

Madridul pare a voi să pună frân optimismului preselor din țările axel, care încearcă a forța mâna guvernului spaniol, în privința viitoarelor acorduri.

Se crede că ar putea fi vorba de culturale și economice, dar că spaniolii nu se gândesc să încheie un pact militar.

Știri și fapte diverse

Accident de circulație. În dreptul cinematografului „Capitol”, automobilul cu Nr. 230 Cluj, condus de șoferul Eugen Iles, s'a ciocnit cu autocamionul 1240 Brașov, condus de șoferul Alex. Fiegner.

Ambele vehicule au fost avariate.

Înaintat poliției. Petru Calancean a fost înaintat chesturii de poliție pentru că, fiind în stare de ebrietate, a provocat scandal la cinematograful „Apollo”, spargând mai multe geamuri.

Insemnări fără pretenții...

(Urmare din pag. 1-a)

clilor a rămas neputincioasă în fața unei biete apendicite... și că a fost un visător — sincer în gândirile lui și față de toți oamenii cu care se putea înțelege?...

La ce folos, toate aceste păcate — de neiertat în lumea de azi! — dacă Dumitru Mărculescu (așa este... că n'ați prea auzit de d'nsul în cei 15 ani, căți a robotit la Arad?), dacă intră în pământ la... numai 39 de ani?...

Am spus: păcate...

Păi, sunt... însușiri — potrivite realismului de azi — să mai umbli după himere?... Ah! Da!... Gândindu-mă la visările lui Mărculescu (pe tărâmurile multiple: teatru — ca actor și autor dramatic — cinematograful, gazetăria — făcută cu zelum cel-a-dus... până la doborâre), era și poet — și nu dintre cei care măzgălesc hârtia numai să se aile în treabă...

Zău!... Simt nevoia să mă opresc.

Ce contează dacă Mărculescu n'a fost unu' d'ăia... care să știe să-și facă larmă în jurul numelui, nici în ce-a fost el la cotidianul „Știrea”?...

Vedeți, ca atare, că mi-am înșeliat părerile ce le-am avut și le voi păstra despre un ziarist care nu mi-a fost, niciodată, colaborator. Deci, deloc, obligativitatea vr' unui convențional...

A piecat, însă, din rândurile noastre, un ostaș dextotat cu suflet și trup dovedă... că rămâne și mort pe graniță!... hotarul lui apusean!

În acest gând, mi-a fost devotată

Defe Domnul, ca toți veniții — de dincolo de Carpați — în ciuda unor erezii despre care nu se cade să insistăm la groapa deschisă a lui Mărculescu — să întărim, când ni-o veni vremea, și cu pietre funerale brăul de netrecut — în nici un fel de cîntire — apusean, al țării noastre!

Fie-l țărâna ușoară!

Const. I. Ștefănescu

Patru condamnați la moarte la Haiffa

HAIFFA, 14 (Rador). — Patru arabi, cari au fost făcuți prizonieri de un detașament al unui regiment britanic, în apropiere de Safep, au fost condamnați la moarte de tribunal.

dului ministru Gafencu cu președintele republicii turcești

YALOVA, 14, (Rador). — D. Gr. Gafencu a sosit aici la orele 10. După ce s'a odihnit puțin la hotel „Tsermal“, a fost primit la ora 11.30 de președintele prepublicei, d. Ismet Inonu, în prezența dlui Saracioglu.

D. Gr. Gafencu și personalitățile din suita sa, care au fost prezentate la ora 12.30 președintelui republicii, au fost toți reținuți la dejun de președinte. Dejunul a durat până la orele 14.30, într'o atmosferă de mare cordialitate.

La ora 15 d. Gafencu s'a dus împreună cu d. Saracioglu și suita, la debarcaderul vilei prezidențiale, unde a fost salutat de guvernator și de șeful siguranței. Un detașament de poliție a dat onorul.

Vaporul „Dacia“, pe bordul căruia s'a imbarcat oaspetele Turciei, a părăsit Yalova la ora 16, plecând în Grecia.

Grevă la uzinele de avioane din Liverpool

LONDRA, 14 (Rador). — Peste 5000 lucrători dela uzinele de avioane din Liverpool s'au pus în gravă.

Greviștii protestează împotriva concedierii unui lucrător, care a refuzat să execute o lucrare ce nu intra în specialitatea sa.

Informațiuni

Duminea, 11 Iunie, a avut loc în biserica ort. rom. din cartierul Fabrică, cununia religioasă a simpaticei doare Iuliana Marcovici cu dl Ioan Baloș, absolvent al școlii normale din Timișoara.

Urâm tinerei perechi sincere felicitări.

— D. Mitiță Constantinescu, ministru de finanțe, a primit ieri pe Sir Reginald Hoare, ministrul Marii Britanii la București.

— Cunoscutul fruntaș basarabean d. Dimitrie Bogos, s'a înscris în Frontul Renașterii Naționale. Dsa a adresat în acest sens o scrisoare dlui primministru Armand Călinescu.

— Timpul probabil de azi: Presiunea atmosferică în scădere. Cercul variabil cu tendință de înouare. Vânt din S. E., mai puternic în Apus. Temperatura se menține ridicată. Averse locale în toată țara.

— PARIS, 14 (Rador). „Havas“ anunță din Praga: Poliția germană a arestat o femeie cehă, foarte probabil complicea celea care a ucis pe polițistul german din Kladno.

— Azi se deschide noua linie aeriană București—Cluj. Plecărilor din București o fac în fiecare zi, după amiază la ora 16.

Japonezii au început blocada în jurul concesiunilor franceze și engleze din Tientsin

TIENTSIN, 14 (Rador). — Blocada în jurul concesiunilor franceze și engleze, introdusă de japonezi cu începere de azi dimineață la ora 6, a și început să-și arate efectele. De Sâmbătă și până acum

prețurile alimentelor s'au scumpit cu 60 la sută. Fluviul Peiho este pustiu.

Din cauza perchezitiilor ce se fac asupra tuturor persoanelor care părăsesc concesiunile pe podul in-

ternațional, care dă în concesiunea franceză și care constituie singura cale de acces la gara principală, circulația este întreruptă de mulțimea celor cari așteaptă să fie perchezitionați. Din concesiune și până la gară drumul era străbătut atât dată în cinci minute, acum același drum durează două ore și chiar mai mult.

Sediul Societății Națunilor nu se strămută

OSLO, 14 (Rador). — D. Hambre președintele Camerei, a declarat presei că s'vonul care a circulat în ultimele zile cu privire la transferarea definitivă a sediului Societății Națunilor la Washington, sau în altă capitală a emisferei Occidentale, este cu totul lipsit de temei. Singurul fapt adevărat este că d. Avenol, secretarul general al Societății Națunilor și d. Hambre au

examinat eventualitatea unei vremelnice strămutări a sediului Societății Națunilor, în cazul când neutralitatea. Elveției ar fi violată.

Din cauză că nu se poate ști dinainte ce state ar rămâne neutre, în caz de război, nici o hotărâre n'a fost luată cu privire la alegerea țării unde ar urma să se instaleze provizoriu Societatea Națunilor.

Hambre a adăugat că s'au putut stabili bazele pentru o nouă încadrare a funcționarilor Societății Națunilor, în cazul când mai mulți dintre ei ar fi chemați sub drapel.

În trei luni s'au făcut 236.000 angajări în armata britanică

LONDRA, 14 (Rador). — D. Harrison, cancelarul ducatului de Lancaster, a anunțat în Camera Comunelor că numărul angajamentelor în armata regulată și în forțele auxiliare s'a ridicat, în ultimele trei luni, l'a aproximativ 236.000.

Descoperirea unui cuib de propagandă germană în Franța

PARIS, 14 (Rador). „LE PETIT JOURNAL“ arată că la Arras a fost descoperită o afacere gravă de propagandă străină. Încă de câteva

zile parchetul din Arras a fost înștiințat că mai multe personalități din oraș și regiune ar fi primite prin poștă manifeste de propagandă hitleristă.

S'a deschis o anchetă discretă și s'a dovedit că o anumită persoană din Arras primea prin poștă mari pachete venite din Germania. S'a făcut o perchezitie la locuința unui funcționar public, care a fost deosebit de rodnică.

S'au descoperit două mari cutii conținând în total 40 kgr. de manifeste cu discursuri ale dlui Hitler, afirmând voința de „pac“ Reichului, și atacând violent Anglia. Alte manifeste constituiau glorificarea armatei germane, sau se ocupau cu chestiunile Cehoslovaciei, Poloniei, s'au Danzigului.

Manifestele poartă indicația editurii din Hamburg.

Ziarul crede că descoperirile acestea vor deslănțui o anchetă întinsă asupra propagandei străine în Franța.

Dece: Iorga Miklós?

Suntem deprinși cu inventivitatea „domnilor“ dela Budapesta — și a bunilor dumneilor servi din România.

Gazetari de convingere — și oameni ce n'ștelegem greșala, căci este omenească — n'am cerut nici când, o restrângere a drepturilor egale și legiferate — ale tuturor cetățenilor ai acestei țări. Suntem doară ziaristi — și n'privința libertății presei, poate, numai gazetarii români, după colegii francezi, ne-am necăjit și dorim un regim cât mai complet potrivit firii noastre de latini, din Europa întreagă.

Nu credem să exagerăm. Degeaba... toate aceste sincerități — simțite și nu înșirate de circumstanță...

Dacă am ajuns — și după 21 de ani de afirmare a îngăduinții românești, proverbiale — ca... și „Temesvari Hirlap“ să-și permită să schimonosească numele domnului prof. Nicolae Iorga, botezându-l în...

Miklos — s'o dăm dracului — de toleranță!

Una este: o purtare civilizată) frățească... de vor aderenți incorigibili ai unei pacificări cu uneltele Budapestei... și alta este: ceace nu se poate — nu trebuie — să 'ngăduim!

În această postură, de protestatari împotriva impertinențelor pe care nici bunătatea și nepăsarea, originală românească, nu mai poate trece cu vederea asemenea inadvertențe (întrucât profesorul universal de istorie este cunoscut pe 'ntreg globul de: Nicolae Iorga și nu de „Miklos“ — fiindcă este al nostru, al valahilor și nu al ungarilor!), cerem, din toată puterea sufletelor noastre: o trezire la realitate și a lui Pogány Laczi...

Atât — deocamdată. Pe chestie — de ajungere, a cuțitului, până la os, în răbdarea românească — nu mai putem face concesiuni!!

„ECOUL“

Arestarea unui supus englez la Tientsin

TIENTSIN, 14 (Rador) — „Reuter“ anunță că autoritățile japoneze au arestat pe Eric Mayell, de naționalitate britanică, în momentul când acesta trecea pe podul internațional.

Mayell este învinuit că a fost grafiat anumite puncte interzise.